

七国集团气候言行显虚伪

新华社意大利法萨诺6月16日电(记者郭爽 李超)七国集团(G7)峰会13日至15日在意大利普利亚大区法萨诺举行。表面上看,气候变化问题仍按惯例在形式上被列为2024年G7峰会的一大重要议题。不出所料的是,本次峰会未能就气候问题取得任何实质进展。分析人士指出,会上毫无意义的陈词滥调和口惠而实不至的承诺尽显G7在气候问题上的虚伪。

G7气候承诺空洞无物

“G7领导人还不如待在家里,(G7峰会)并没有做出新的承诺”,本次峰会“没有任何价值”,致力于消除极端贫困的组织“全球公民”的副主席弗里德里克·勒德指出。

G7峰会的媒体中心外,数十名气候活动人士身穿印有炽热的地中海中冒出橄榄树火焰的服装静坐抗议G7在气候问题上的不作为。

分析人士指出,在形式上列入G7峰会议程的气候变化问题实际上已被“边缘化”。国际社会普遍认为,G7峰会关于气候变化的承诺无法匹配当前气候危机的紧迫性,且大多数承诺仅停留在重复此前达成的承诺层面,缺乏雄心、不够具体。

多国媒体评价指出,G7关于气候融资的承诺都是些陈词滥调,缺乏透明度和具体实施细节,使得这些承诺难以兑现。意大利独立智库ECCO联合创始人卢卡·贝尔加马斯基表示,G7不断重申对气候和发展融资的承诺,但迄今未能兑现。

由1000多家非政府环保组织组成的“国际气候行动网络”则指出,G7关于化石燃料的新的、具体的承诺寥寥无几且缺乏明确计划和途径,减排承诺空洞无物。“化石燃料补贴达到了历史最高水平,G7必须找到一条快速途径来履行其2016年的承诺,即到2025年终止‘低效的化石燃料补贴’。”国际气候行动网络欧洲区

主任恰拉·马蒂内利说。

G7在气候问题上不作为

非营利机构“气候分析组织”是一家全球气候科学和政策研究所,其最新报告指出,按照《巴黎协定》努力将全球平均气温较工业化前水平升幅控制在1.5摄氏度以内的目标,G7没有一个成员国能够实现现有减排目标。即使按G7现行政策,也只能确保到2030年其排放量比2019年减少19%至33%,最乐观的估计,这也仅为实现1.5摄氏度目标所需减排量的一半。

根据独立能源智库EMBER的最新报告称,包括G7在内各国领导人在《联合国气候变化框架公约》第二十八次缔约方大会(COP28)上曾承诺,到2030年将可再生装机容量容量增至3倍。然而,G7的集体目标距离这一承诺还很遥远,其中,法国和日本的目标远低于这一承诺,美国和加拿大甚至没有明确的目标。

虽然此次G7峰会承诺在2030年之前加速摆脱化石燃料的使用,但批评者指出,这一空洞承诺缺乏具体措施,G7在削减化石燃料补贴方面进展缓慢,这种拖延可能会削弱全球气候行动的整体效果,G7国家需要切实落实减少化石燃料补贴的承诺,以实现气候目标。

G7气候融资承诺难兑现

“气候融资国际谈判已变成战场,这是发达国家多年来忽视和欺骗的明显证据。这些国家不仅逃避历史责任,还不断采取拖延战术,将负担转嫁到发展中国家的肩上。”民间团体“化石燃料不扩散条约倡议”的全球参与主任哈吉特·辛格表示。

国际社会普遍认为,G7关于向发展中国家提供技术和资金支持的承诺严重不足,难以满足发展中国家的实际需求。许多发展中国家需要更多的财政援助和技术支持以实现其减缓和适应气候变化的目标。

英国《自然》杂志14日发表的最新研究预测,到2050年,持续的全球气候变化将引发不利事件,影响“全球南方”约1.43亿人,导致各种形式的移民和流动。

国际慈善机构乐施会报告估算,G7欠“全球南方”国家约13.3万亿美元,包括未兑现的援助承诺和未兑现的气候融资承诺,其中包括“损失和损害”基金等。

“全球北方必须偿还欠全球南方的气候债务。发展中国家正遭受危机、毁灭性的气候影响、冲突、种族灭绝和债务负担的多重打击。富裕国家必须站出来并付出代价。”“国际气候行动网络”执行主任塔斯尼姆·埃索普在一份声明中强调。

该机构津巴布韦协调员惠灵顿·马杜杜拉说,“作为历史上的主要排放国,G7国家必须将叙事从‘气候援助’转变为‘气候正义’。G7国家有义务在COP29上向全球南方国家提供显著增加的、可获得的气候融资和技术。”

世界自然基金会意大利分会气候与能源负责人玛丽亚格拉齐娅·米杜拉指出,必须增加气候和自然融资,承诺制定一项根据最脆弱国家的需求量身定制的新的集体量化气候融资目标,并紧急实施全球生物多样性框架的财务目标。

此外,在本次峰会期间,G7领导人再次重申对中国的所谓“去风险化”策略。但有专家批评指出,这种策略可能导致全球供应链紧张,在可再生能源技术和生产方面,这种策略将拖累国际气候合作,并可能会对全球气候行动产生负面影响。

在全球致力于新能源转型的关键时期,G7成员中的美国和欧盟近期决定对中国电动汽车提高关税,这不仅使全球自由贸易再次遭受打击,同时也严重阻碍了全球绿色低碳转型进程,更加暴露了其在气候问题上的虚伪本质。

美国加州野火致上千人疏散



6月16日,消防队员在美国加利福尼亚州洛杉矶县西北部的戈曼地区进行灭火作业。新华社发

新华社北京6月17日电 一场始于15日下午的野火16日在美国加利福尼亚州洛杉矶西北部继续肆虐,迫使至少1200名露营者、徒步者等从知名户外娱乐休闲区“亨格里谷”撤离。

据美联社报道,这是洛杉矶地区今年首场大规模野火,过火面积迄今超过40平方公里。目前火势只控制了2%,所幸尚未收到人员伤亡报告。不过,亨格里谷娱乐休闲区已有两座建筑被毁。

加州林业和消防局说,野火15日下午在加州洛杉矶县西北部戈曼一带的5号州际公路附近开始燃烧,那里位于洛杉矶西北方向约100公里处。有关部门已对起火原因展开调查。

大约400名消防员配备70辆消防车和两辆推土机参与灭火。

洛杉矶县消防局一部门负责人凯尼奇·哈斯克特说,大风将余烬吹向火焰的前方,消防员在闷热天气和陡峭地形中争分夺秒地灭火。

“风大的时候,水会喷到我们不需要的地方。这是个挑战。”哈斯克特说,阵风还妨碍灭火飞机投放水和阻燃剂。

目前火场向皮拉米德湖方向移动。那片湖区是游船爱好者的热门目的地,目前为安全起见已关闭。相关官员向卡斯泰克地区约1.9万居民发出警告,如果火势进一步向南蔓延,他们中的部分人需做好撤离准备。

“如果您在预警区域,请准备好‘出发包’,带上过夜衣物、手机、药品和眼镜,给汽车加满油。”哈斯克特说。

与此同时,在加州北部,16日也有一场小规模野火,来自西北方向的强风推动火焰穿过旧金山以北约130公里处的灌木丛和林地,火场冒出滚滚黑烟。有关方面向索诺马湖附近一个人烟稀少地区发布了疏散令和警告,当地主要是一些葡萄园和乡村庄园。消防人员正在尽力保护建筑物免遭烈火毁坏。加州林业和消防局说,火势已被控制了15%。(乔颖)

韩国政府将启动医疗应急方案

新华社北京6月17日电 韩国医疗界定于18日举行全面罢工,以声援因反对医学院扩招计划发起“辞职潮”的实习和住院医师。韩国政府16日宣布,将于17日起实行针对重症疾病患者的应急轮流值班制,以减小医疗空缺造成的负面影响。

此次医生“辞职潮”导火索是韩国政府2月初发布的医科大学扩招方案,内容包括从2025学年度起,将高校医学院招生规模从目前的3058人增至5058人,到2035年将新增1万名医生。医疗界强烈反对这一计划,约1.2万名实习和住院医师递交辞呈、罢诊离岗,造成诊疗混乱。

韩国最大医生团体大韩医师协会要求政府撤回扩招计划,宣布将于18日全面罢工并举行集会。首尔大学附属四家主要医院的部分教授也将于17日起无限期停诊。

韩国国务总理韩德洙16日主持中央灾难安全对策本部会议时宣布,政府将于17日启动应急方案,针对重症疾病患者实行应急轮流值班制。首都圈、忠清道、全罗道、庆尚道四个地区的医疗机构将制定排班计划,确保各地区每天至少有一家机构值班,负责急诊救治工作。

韩德洙在会上再次对大韩医师协会的全面罢工决定表示遗憾,并对拒绝参与其中的韩国分娩医院协会、大韩儿童医院协会等团体予以感谢。他说:“患者们流着泪央求不要全面罢工,但医疗界没有改变决定,我深表遗憾。”

针对大韩医师协会提出的撤回扩招计划并重新讨论等要求,韩德洙回应,该计划以宪法和相关法律为依据,“无论考虑多少次也难以接受完全撤回的要求”。

按韩国媒体说法,如果医疗界举行全面罢工,政府和医疗界持续数月的对峙恐将进一步加剧。

(张旌)